

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

முன்றாம் நிலை மற்றும் தொழிற்கல்வி ஆணைக்குழுவின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அன்றுடன் முடிவுற்ற ஆண்டிற்குரிய காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று, நிதிக் கூற்றுக்களுடன் தொடர்புடைய குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு அமைவாக சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டம் என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைவாக எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களைத் தவிர்த்து, ஆணைக்குழுவின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றுகை மற்றும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றவாறு இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி.) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவு பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகின்றேன்.

1.3 நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அந்த ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்நிதிக் கூற்றுக்கள் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, ஆணைக்குழுவின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கரு ஒன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது நிலையமானது கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை

இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

ஆணைக்குழுவின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அந்த ஆளுகைக்குட்பட்டதரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 16(1) ஆம் துணைப் பிரிவின் பிரகாரம், நிலையத்தின் வருடாந்த மற்றும் கால ரீதியான நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரிக்கக் கூடியவாறு நிறுவனமானது அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை

முழுமையாக எடுத்துக் கொள்ளும் பட்சத்தில் மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக் கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக் கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக் கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக் கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவே அன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.

- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியனவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக் கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக் கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக் கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

பின்வருவனவற்றை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாகவும் அவசியமானவாறும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பாக கவனம் செலுத்தும் போது ஆணைக்குழுவின் பணிகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக் கூடியவாறு அதன் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதும், அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- யாதேனுமொரு எழுத்து மூலமான சட்டம் அல்லது நிலையத்தின் பணிப்பாளர் சபையினால் வெளியிடப்பட்ட விசேட கட்டளை தொடர்பாக இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- தமது அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்தனவா என்பதும்,
- வளங்கள் கால வரையறைகளின் உள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கு இணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்க”ர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக் கூற்றுக்கள்

1.5.1 நிதிக் கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட அங்கீகாரத்துடன் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மேற்கொள்ளல், பொருத்தமான அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கிணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்படுவதை அனுமதிப்பதற்கும் சொத்துக்களிற்கான கணக்களிப்பொறுப்பை பேணுவதற்கும் தேவையானவாறு கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பதிவு செய்தல், முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட அதிகாரத்தின் பிரகாரம் மாத்திரமே சொத்துக்களை அணுகுவதற்கு அனுமதித்தல், பதிவு

செய்யப்பட்ட சொத்துக்களிற்கான கணக்களிப்பொறுப்பு ஏற்கனவேயுள்ள சொத்துக்களுடன் நியாயமான கால இடைவெளிகளில் ஒப்பீடு செய்தல், ஏதாவது வேறுபாடுகள் தொடர்பாக பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுத்தல் என்பன நியாயமான உறுதிப்பாட்டை வழங்குவதற்கு போதுமான உள்ளகக் கணக்கீட்டுக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை “திட்டமிட்டு பேணுதல்” நிறுவனத்திற்குத் தேவையாக உள்ளது.

1.5.2 இலங்கை அரச துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்காமை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

குறித்த தர முன்னளிப்புடன் இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை அரச துறை கணக்கீட்டு நியமம் 01 இன் 48 ஆவது பந்தியின் பிரகாரம் இலங்கை அரசதுறை கணக்கீட்டு தரங்களுக்கு தேவைப்படுகின்ற அல்லது அனுமதியளிக்கப்பட்டுள்ள சந்தர்ப்பங்கள் தவிர்ந்த சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் என்பவற்றினை பதிலீடு செய்யக்கூடாத போதிலும், 2018 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதியன்று 39 முற்பண பற்று மீதிகளின் கூட்டுத்தொகையான ரூ. 4,102,112 பெறுமதியான தொகையில் முற்பண வரவு மீதிகள் 23 இன் கூட்டுத்தொகையான ரூ. 1,024,520 பெறுமதியான தொகையினை பதிலீடு செய்து நிதிக்கூற்றுக்களில் நடைமுறை சொத்துக்களின் கீழ் முற்பணமாக ரூ.3,077,593 குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.	இது கணக்குத் தரவுகளை தயாரிக்கும் போது அவற்றிற்கான தரவுகளை உள்ளடக்குகையில் ஏற்பட்ட தவறாகும். அதனை வருடாந்த அறிக்கையில் சரிப்படுத்துவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன.	கணக்காய்வு செய்து உறுதிப்படுத்திய நிதிக் கூற்றுக்களை வருடாந்த அறிக்கையில் உள்ளடக்க வேண்டியுள்ளதுடன் அதில் திருத்தங்களை மேற்கொள்ள முடியாது. எதிர்வரும் ஆண்டுகளில் நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு ஏற்ப நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஆ) இலங்கை அரச துறை கணக்கீட்டு நியமம் 02 இன் 30(அ) மற்றும் (இ) பந்திகளின் பிரகாரம் நிதிப் பாய்ச்சல் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது காச அல்லாத உருப்படிகளின் கீழ் காட்ட வேண்டிய மீளாய்வு ஆண்டிற்குரிய பணிக்கொடை ஒதுக்கங்கள் ரூ. 4,042,534 பெறுமதியான தொகையால் காச வெளிப்பாய்ச்சலாக குறிப்பிட வேண்டிய ஆண்டு காலப் பகுதியினுள் செலுத்திய பணிக் கொடை கொடுப்பனவுகள் ரூ. 995,698 பெறுமதியான தொகை பதிலீடு செய்து நிதியல்லாத உறுப்படியின் கீழ் பணிக்கொடை ஒதுக்கங்களாக ரூ.3,046,836 தொகை வரையில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.	இதன் போது பணிக்கொடை பெறுமதியாக நிதிப் பாய்ச்சல் கூற்றில் குறிப்பிடப்பட்டிருப்பது முன்னைய ஆண்டின் இறுதி மீதி மற்றும் மீளாய்வு ஆண்டின் இறுதி மீதி என்பவற்றுக்கு இடையிலான வித்தியாசமாகும். பணம் மூலம் செலுத்திய பெறுமதி மற்றும் குறித்த ஆண்டிற்குரிய ஒதுக்கங்கள் வெவ்வேறாக வருடாந்த அறிக்கையில் வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	
(இ) இலங்கை அரச துறை கணக்கீட்டு நியமம் 02 இன் பிரகாரம் நிதிப் பாய்ச்சல் கூற்றினைத் தயாரிக்கும் போது விரிவான வருமானம் கூற்றிலே ஆண்டிற்குரிய நிறுத்தப்பட்ட வருமானம்	இங்கு நிதிப் பாய்ச்சல் கூற்றிற்கு நிறுத்தப்பட்ட வருமானப் பெறுமதியாக காட்டப்பட்டிருப்பது முன்னைய ஆண்டின் இறுதி	

ரூ.8,958,303 ஆக அமைந்த போதிலும் நிதியல்லாத உறுப்பினிகளின் கீழ் அந்த வருமானம் ரூ.5,271,703 எனக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

மீதி மற்றும் மீளாய்வு ஆண்டின் இறுதி மீதி என்பவற்றுக்கிடையிலான வித்தியாசமாகும். அவ்வித்தியாசமும் வருடாந்த அறிக்கையில் தனித்தனியாக காட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

(ஈ) இலங்கை அரசு துறை கணக்கீட்டு நியமம் 02 இன் பிரகாரம் மீளாய்வு ஆண்டு காலப் பகுதியினுள் மூலதன கொடைகளாக திறைசேரியிடமிருந்து கிடைக்கப் பெற்ற ரூ.1,943,990 பெறுமதியான தொகை மற்றும் திறன் விருத்தி துறையின் அபிவிருத்திக் கருத்திட்டத்திடமிருந்து கிடைக்கப் பெற்ற ரூ.1,578,074 பெறுமதியான தொகை நிதிப் பாய்ச்சல் கூற்றிலே நிதி உள்வருகையாக காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை.

மீளாய்வு ஆண்டிலே திறைசேரி கொடைகளைப் பயன்படுத்தி கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ரூ.1,943,990 பெறுமதியான சொத்துக்களின் பெறுமதி மற்றும் திறன் விருத்தி துறையின் அபிவிருத்திக் கருத்திட்டத்திற்காக ஒதுக்கிய நிதி ஏற்பாடுகளைப் பயன்படுத்தி கொள்வனவு செய்த ரூ.1,578,074 பெறுமதியான சொத்துக்களின் பெறுமதி நிதி ஈடுபடுத்தல் ஒன்றாக முதலீட்டு செயற்பாடுகளின் ஊடாக ஏற்பட்ட நிதிப் பாய்ச்சல்கள் எனும் தலைப்பின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

அவதானிப்புடன் தொடர்புடைய பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை. எதிர்வரும் ஆண்டுகளுடன் தொடர்புடைய கணக்குகளைத் தயாரிக்கும் போது கணக்கீட்டு நியமங்களைப் பின்பற்றுதல் வேண்டும்.

(உ) இலங்கை அரசு துறை கணக்கீட்டு நியமம் 07 இன் 47 வது பந்தியின் பிரகாரம் ஆதனங்கள், பொறித்தொகுதி மற்றும் உபகரணங்களின் சாதாரண பெறுமதி ஒதுக்கத்தின் மீது மீள் மதிப்பீடு செய்ய வேண்டியுள்ளதுடன் சாதாரண பெறுமதியானது கவனத்திற் கொள்ளாத அளவிற்கு மாற்றங்கள் ஏற்படுவதற்கு ஒவ்வொரு 03 வருடத்திற்கு அல்லது 05 வருடத்திற்கு ஒரு முறை மீள் மதிப்பீடு செய்ய வேண்டி உள்ள போதிலும் மீளாய்வு ஆண்டின் இறுதியில் நிதி நிலை கூற்றில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த தேறிய பெறுமதியானது ரூ.29,296,226 பெறுமதியான சொத்துக்கள் தொடர்பில் 2008 ஆம் ஆண்டின் பின்னர் மீள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

ஆதனங்கள் மற்றும் உரிய கணக்கீட்டு பொறித்தொகுதிகளை மீள் நியமங்களின் பிரகாரம் மதிப்பீடு செய்வதற்கு சொத்துக்களை மீள் மதிப்பீடு செய்தல் வேண்டும்.

எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

(ஊ) இலங்கை அரச துறை கணக்கீட்டு நியமம் 07 இன் 65 வது பந்தியின் பிரகாரம் நடைமுறை அல்லா சொத்துக்களின் பயன் வாய்ந்த ஆயற் காலத்தை வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யாமை காரணமாக செலவினமான ரூ.100,694,617 பெறுமதியான சொத்துக்கள் முழுமையாக பெறுமானத் தேய்வு செய்யப்பட்டுள்ள போதிலும் தொடர்ந்தும் அந்த சொத்துக்களை பயன்படுத்தி வரப்படுகின்றது. அதன் பிரகாரம் ஏற்பட்ட மதிப்பீட்டு தவறானது இலங்கை அரச துறை கணக்கீட்டு நியமம் 03 இன் பிரகாரம் மீளாய்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பெறுமானத் தேய்வு குறித்த கணக்கீட்டு செய்வதற்கு குறைந்து நியமங்களின் பிரகாரம் செல்லும் மீதியின் நடைமுறை அல்லா அடிப்படையில் கணப்பீடு சொத்துக்களின் சொத்துக்களின் பயன்மிக்க ஆயட் செய்யப்படுவதனால் காலத்தை வருடாந்தம் சொத்துக்கள் முழுமையாக காலத்தை வருடாந்தம் பெறுமானத் தேய்விற்கு மீளாய்வு செய்தல் உட்படவில்லை என்பதனை வேண்டும். குறிப்பிட விரும்புகின்றேன். நியமம் 07 இன் 65 வது பந்தியின் பிரகாரம் சொத்துக்களின் பயன்மிக்க ஆயட் காலம் பற்றி மீளாய்வு ஒன்றினை மேற்கொண்டு மீளமைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்குமாறு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

(எ)இலங்கை அரச துறை கணக்கீட்டு நியமம் 19 இன் 65 வது பந்தியின் பிரகாரம் பணிக் கொடை ஒதுக்கீடுகளை கணப்பீடு செய்யும் போது ஆயட் கால கணப்பீடானது மதிப்பீட்டு நுட்ப முறைகளைப் பயன்படுத்தி நம்பிக்கையான மதிப்பீடு ஒன்றினை மேற்கொள்ள வேண்டி உள்ள போதிலும் ஆணைக்குழுவினால் குறித்த அதிகாரி இறுதியாக பெற்றுக் கெண்ட சம்பளம் மற்றும் சேவைக் காலத்தை மாத்திரம் அடிப்படையாகக் கொண்டு ரூ. 16,754,188 பெறுமதியான பணிக்கொடை ஒதுக்கீடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

பணிக்கொடை ஒதுக்கீடுகள் எதிர்வரும் ஆண்டுடன் இதுவரை கணப்பீடு தொடர்புடைய பணிக் செய்யப்பட்டிருப்பது ஊழியர் கொடை ஒதுக்கீடுகளை ஒருவர் ஆண்டின் இறுதி மேற்கொள்ளும் போது மாதத்தில் உழைத்துள்ள கணக்கீட்டு கணக்கீட்டு சம்பளத்தில் அரைப் நியமங்களின் பிரகாரம் பகுதியைக் கொண்டு ஆயட் காலத்தை காலத்தினால் பெருக்குவதன் மதிப்பீடு செய்யும் நுட்ப முலமாகும். அதன் பிரகாரம் முறையினை கடைபிடித்தல் கணக்காய்வினால் வேண்டும். குறிப்பிடப்பட்டவாறு ஆயட் கால மதிப்பீட்டு முறைமையை பயன்படுத்தி பணிக் கொடை கடைபிடித்தல் ஒதுக்கீட்டினை கணப்பிடுமாறு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளது..

1.5.3 கணக்கீட்டு கொள்கைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

இலங்கை அரச துறை கணக்கீட்டு நியமம் 02 இன் 09 வது பந்தியின் பிரகாரம் காசு காசு சார்ந்தவைக்கான பணம் மற்றும் வங்கி மீதி 03 மாதங்களுக்கு குறைந்த நிரம்பும் காலத்தை உடைய முதலீடுகளை உள்ளடக்க வேண்டியுள்ள போதிலும் நிறுவனத்தினால் இனங்காணப்பட்டிருந்த கொள்கையின் பிரகாரம் வங்கியிலுள்ள காசு மாத்திரம் அதில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை பரிந்துரை

கணக்கீட்டு கொள்கைகளினுள் காசு எதிர்வரும் மற்றும் காசு சார்ந்தவையின் கீழ் ஆண்டின் கணக்கு வங்கியிலுள்ள காசு மாத்திரம் கூற்றுக்களைத் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது என்பதனை தயாரிக்கும் போது ஏற்றுக் கொள்கின்றேன். இதன் சீராக்கம் செய்தல் பிரகாரம் எதிர்வரும் ஆண்டிலிருந்து வேண்டும். நிதிக் கூற்றுக்களின் குறிப்புக்களின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு முதலீட்டினையும் உள்ளடக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.

1.5.4 கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

(அ) மீளாய்வு ஆண்டிலே முன்னைய ஆண்டுகளுடன் தொடர்புடையதாக செலுத்தப்பட்ட மொத்தத் தொகை ரூ.1,959,974 பெறுமதியான தொகை குறித்த ஆண்டின் செலவினமாக கணக்கு பதியப்பட்டுள்ளமை காரணமாக மீளாய்வு ஆண்டின் மிகையானது அத்தொகையால் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) 2017 ஆம் ஆண்டின் டிசம்பர் மாதத்துடன் தொடர்புடைய ஊழியர் சேமலாப நிதியம் மற்றும் ஊழியர் நம்பிக்கை பொறுப்பு நிதியம் என்பவற்றுக்கு செலுத்த வேண்டிய ரூ.940,628 பெறுமதியான தொகை கடந்த ஆண்டின் அட்டுறு செலவினமாக கணக்குப் பதியாதுள்ள நிலையில் மீளாய்வு ஆண்டிலே அதற்காக செலுத்திய தொகையானது அட்டுறு செலவினக் கணக்குகளுடன் ஒப்பிடப்பட்டிருந்தது.

(இ) மீளாய்வு ஆண்டின் 03 மாதத்திற்குரிய வங்கிக் கணக்குகள் ஊடாக கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்த ரூ.1,683,048 பெறுமதியான ஊழியர் சேமலாப நிதியம், கணக்குகளில் பதியப்படாமை காரணமாக காசு மீதி மற்றும் செலுத்த வேண்டிய ஊழியர் சேமலாப நிதியக் கணக்கு மீதி அத்தொகையினால் கூடுதலாக நிதித் கூற்றுக்களில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

மீளாய்வு ஆண்டின் ஆண்டின் செலவினமாக கணக்குப் பதியப்பட்டிருந்த தொடர்புடைய செலவினமானது முன்னைய ஆண்டுடன் சீராக்கம் செய்வதன் மூலம் கணக்குகள் ஊடாக பதிவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

2017 ஆம் ஆண்டின் டிசம்பர் மாதத்துடன் தொடர்புடைய ஊழியர் சேமலாப நிதியமான ரூ.820,530 பெறுமதியான தொகை முன்னைய ஆண்டின் கணக்குகள் சீராக்கம் செய்து 2018 ஆம் ஆண்டுடன் தொடர்புடைய ஊழியர் சேமலாப நிதிய பெறுமதியானது வருடாந்தம் அறிக்கையில் குறிப்பிடும் போது சீராக்கம் செய்யுமாறு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

ஊழியர் சேமலாப நிதியத்திற்கு நேரடியாக வைப்புச் செய்யப்பட்டிருந்த ரூ.1,683,048 பெறுமதியான தொகை 2018 ஆம் ஆண்டின் ஜூன், ஒக்டோபர், டிசம்பர் ஆகிய 03 மாதங்களுடன் தொடர்புடையதாக இரட்டை பதிவு மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன். வருடாந்த அறிக்கையில் அதனை வெளிப்படுத்துமாறு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

ஆண்டுடன் தொடர்புடைய வருமானம் மற்றும் செலவினம் என்பவற்றினை சரியாக இனங் கண்டு கணக்குகளில் பதிவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

வருடாந்த அறிக்கையில் உள்ளடக்க வேண்டிய விடயம் கணக்காய்வு செய்து உறுதிப்படுத்திய நிதிக் கூற்றுக்களாகும். வங்கியினால் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற நேரடி பற்றுக்களை சரியாக இனங் கண்டு கணக்குகளில் பதிவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஈ) மீளாய்வு ஆண்டின் டிசம்பர் 31 ஆம் திகதியன்று இறுதிக் கையிருப்பாக இனங்காணப்பட வேண்டிய ரூ.3,456,740 பெறுமதியான புத்தகங்கள் மற்றும் சான்றிதழ்கள், குறித்த ஆண்டின் செலவினம் ஒன்றாக கணக்குகளில் பதியப்பட்டுள்ளமை காரணமாக ஆண்டுடன் தொடர்புடைய மிகை மற்றும் இறுதிக் கையிருப்பு அத்தொகையால் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

2018 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதியன்று மாணவர் குறிப்புப் புத்தகங்கள் இருக்கவில்லை. மீதமாக இருந்த காகிதாதிகள் மற்றும் சான்றிதழ்கள் என்பற்றின் செலவினம் மாத்திரம் இறுதி கையிருப்பாக கணக்குகளில் பதியப்பட்டுள்ளது. இதன் பிரகாரம் கணக்காய்வினால் சுட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ளவாறு ஏனைய அச்சீட்டு புத்தகங்களின் பெறுமதியை கணிப்பீடு செய்து அதன் பெறுமதியை ஆண்டறிக்கையில் வெளிப்படுத்துமாறு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

(உ) மீளாய்வு ஆண்டுடன் தொடர்புடைய கூட்டுத்தொகையான ரூ.1,696,187 பெறுமதியான செலவினமானது கடந்த ஆண்டுடன் தொடர்புடைய செலவினமாக கருதி கணக்குகளில் பதியப்பட்டிருந்தமை காரணமாக மீளாய்வு ஆண்டின் மிகையானது அத்தொகையால் கூடுதலாக காட்டப்பட்டிருந்தது.

கணக்காய்வில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதன் பிரகாரம் கூட்டுத்தொகையான ரூ.1,696,187.பெறுமதியான தொகை முன்னைய ஆண்டுடன் தொடர்புடைய செலவினமாக கணக்குப் பதியப்பட்டுள்ள தொகையை பரீட்சித்து சரிபடுத்துமாறு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

1.5.5 இணக்கம் காணப்படாத கட்டுப்பாட்டு கணக்குகள் மற்றும் அறிக்கைகள்

விடயம்	நிதி கூற்றின் பிரகாரம் பெறுமதி	நேரொத்த அறிக்கையின் பிரகாரம் பெறுமதி	வித்தியாசம்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
இடர் கடன்	ரூ. 7,357,304	ரூ. 6,977,460	ரூ. 379,844	இடர் ஆவணத்தை முழுமையாக பரீட்சித்துப் பார்த்து இந்த வித்தியாசம் தொடர்பாக தொடர்ந்தும் ஆராய்ந்து அதனை வருடாந்த அறிக்கையினை சமர்ப்பிப்பதற்கு முன்னர் சீராக்கம் செய்யுமாறு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளது.	வருடாந்த அறிக்கையில் உள்ளடக்க வேண்டிய விடயம் கணக்காய்வு செய்து உறுதிப்படுத்திய நிதிக் கூற்றாகும். நிதிக் கூற்றுக்களின் மீதிகளை உள்ளடக்கும் போது பயன்படுத்திய ஆவணங்களுடன் ஒப்பீடு செய்து சரியான மீதியை உள்ளடக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.5.6 கணக்காய்விற்கு எழுத்து மூல சான்றுகள் இல்லாமை

விடயம்	தொகை	வழங்கப்படாத கணக்காய்வு சான்று	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
பதவியணி முற்பண மீதி	ரூ. 1,879,170	முழு விபரத்துடனான அட்டவணை	முற்பண மீதியினுள் காணப்படுகின்ற ரூ.1,879,170. தொகை பற்றிய முழு விபரத்துடனான ஆவணம் ஒன்றினை சமர்ப்பிக்குமாறு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளது.	கணக்காய்விற்கு தேவைப்படுகின்ற முழு விபரத்துடனான அட்டவணையை தயாரித்து சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

1.6 கிடைக்க வேண்டிய மற்றும் கொடுக்க வேண்டிய கணக்கு

1.6.1 கிடைக்க வேண்டிய பணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) மீளாய்வு ஆண்டிலே கிடைக்க வேண்டிய மீதியாக காணப்பட்ட ரூ.24,099,614 பெறுமதியான மீதியினுள் 02 வருடங்களுக்கும் 11 வருடங்களுக்கும் இடைப்பட்ட காலம் முதல் அறவிடப்படாது காணப்படுகின்ற ரூ.1,020,695 பெறுமதியான மீதி நிலவுவதாக அவதானிக்கப்பட்டது.	அதில் ரூ.167,895 பெறுமதியான தொகையினை அறவிட்டுக் கொள்வதற்காக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதுடன் ரூ.716,000 தொகையால் வருமானம் இரட்டை கணிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளமையால் அதனை எதிர்வரும் காலங்களில் சரிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	அறவிடப்படாது காணப்படுகின்ற மீதியினை அறவிட்டுக் கொள்வதற்கு மற்றும் கணக்கீட்டு பிழைகளை சீராக்கம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஆ) நிறுவனத்தின் தற்போது பணியாற்றுகின்ற மற்றும் சேவையிலிருந்து அகற்றிய 15 அலுவலர்களின் கூட்டுத்தொகையான ரூ.308,613 தொகை நானாவிதக் கடன்கள் அறவிடப்படாது காணப்பட்டது.	அறவிடப்பட வேண்டியுள்ள பணத்தை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.	அறவிடப்பட வேண்டிய தொகையினை துரிதமாக அறவிட்டுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.6.2 கொடுக்க வேண்டிய தொகை

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

மீளாய்வு ஆண்டின் திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியன்று கொடுக்க வேண்டியுள்ள ரூ.11,389,396 மீதியினுள் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள ரூ.5,935,975 மீதி 01 முதல் 08 வருடங்கள் வரையிலான காலம் முதல் சீராக்கம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

பரீட்சித்துப் பார்த்து கொடுப்பனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.

துரிதமாக செலுத்த வேண்டிய தொகையினை சீராக்கம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.7 சட்டதிட்டங்கள், ஒழுங்கு விதிகள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானம் என்பவற்றிற்கு இணங்காமை

பின்வரும் இணங்காமைகள் அவதானிக்கப்பட்டுள்ளன.

சட்ட திட்டங்கள், இணங்காமை ஒழுங்கு விதிகள் ஆகியவற்றுக்கான முன்னளிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதி ஒழுங்குவிதிகள் கோவை

(I). நிதி ஒழுங்குவிதிகள் 135

நிதி கட்டுப்பாடு தொடர்பான அதிகாரங்களை பகிர்ந்தளிப்பதற்கு அதிகாரம் வழங்கப்படாத அலுவலர் ஒருவரினால் மொத்தமாக ரூ.8,903,532 பெறுமதியான கொடுப்பனவு வவுச்சர்கள் 200 இற்கு செலவின உறுதிப்படுத்தல் செய்யப்பட்டுள்ளது.

03 வருட கணிப்பீட்டாளர்களின் கொடுப்பனவுகள் தாமதித்து காணப்பட்டமையினால் அதனை சீராக்கம் செய்யும் பணியினை துரிதப்படுத்தி நிறைவேற்றும் தேவையின் மீது கணக்குப் பிரிவின் உதவிப் பணிப்பாளரினால் வவுச்சர்கள் உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. அந்த உறுதிப்படுத்தல்களுக்கான முறைப்படியான அதிகார பகிர்வு பணி 2019 ஆம் ஆண்டின் நிதி அதிகாரங்களை பகிர்ந்து கொள்ளும் போது மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

நிதிப் பிரமாணங்களின் பிரகாரம் நிதி அதிகாரங்களை ஒப்படைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

<p>(II). நிதிப் பிரமாணம் 257</p>	<p>நிதிப் பிரமாணம் நடைமுறைகளுக்கு புறம்பாக பெறுமதியான ரூ.19,182,032 தொகைக்குரிய கொடுப்பனவு வவுச்சர்கள் உறுதிப்படுத்தாது கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>பிரமாண சேர்ந்த 403</p>	<p>இதன் செலவினத்தை உறுதிப்படுத்தலானது கணினி மயப்படுத்திய கணக்கீட்டு மூலம் மேற்கொள்ளப்படுவதனால் கைச்சாத்திடல் ஈடுபட்டிருந்த போதிலும் குறித்த அலுவலரினால் கணக்கீட்டு பெகேஜின் செலவினத்தை அனுமதித்ததன் பின்னர் கொடுப்பனவுடன் தொடர்புடைய மேலதிக நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளக்கூடியவாறு நிதி கட்டுப்பாடு ஒன்று அம்முறைமையில் கட்டியெழுப்பப்பட்டுள்ளது</p>	<p>போது நிதிப் பிரமாணங்களின் பிரகாரம் உறுதிப்படுத்தாத வவுச்சர் ஒன்றுக்கு பணம் செலுத்தலானது அதிகாரமற்ற கொடுப்பனவு ஒன்றாக கருதப்படுவதனால் கொடுப்பனவு வவுச்சர்கள் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளினால் உறுதிப்படுத்தல் வேண்டும்.</p>
<p>(III). நிதிப் பிரமாணம் 371 (2) (ஆ) பந்தி மற்றும் 2015 ஜூலை 14 ஆம் திகதிய இல. 3/2015 உடைய அரசு நிதி சுற்றறிக்கை</p>	<p>i. குறித்த பணிகளுக்கான இடைக்கால முற்பணம் வழங்கலானது பதவிநிலை உத்தியோகத்தர் ஒருவரிடம் மாத்திரம் மேற்கொள்ள வேண்டி உள்ள போதிலும் ஆணைக்குழுவினால் அதற்கு புறம்பான முறையில் 85 சந்தர்ப்பங்களில் முகாமைத்துவ உதவியாயளர் 15 பேரிடம் மொத்தம் ரூ.3,327,069 பெறுமதியான குறித்த பணிகளுக்கான இடைக்கால முற்பணம் வழங்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>பணிகளின் தேவைகளுக்கு ஏற்ப முகாமைத்துவ உதவியாளர்களுக்கு முற்பணம் வழங்கியுள்ள போதிலும் கணக்காய்வினால் சுட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ளவாறு பதவிநிலை உத்தியோகத்தர்களுக்கு மாத்திரம் முற்பணம் வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>நிதிப் பிரமாணம் மற்றும் சுற்றறிக்கைகளின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>	

ii. யாதேனும் ஒரு விசேட பணிக்காக பதவிநிலை உத்தியோகத்தர் ஒருவரிடம் மாத்திரம் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் ஒரு ரூ.100,000 உச்ச அளவு வரையில் குறித்த பணிகளுக்கான இடைக்கால முற்பணம் வழங்கக்கூடியதாக உள்ள போதிலும் அதற்கு புறம்பானவாறு ஆணைக்குழுவினால் 20 சந்தர்ப்பங்களில் ரூ.115,000 முதல் ரூ.378,000 வரையிலான இடைவெளியினுள் குறித்த பணிகளுக்கான இடைக்கால முற்பணம் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

கணக்காய்வின் மூலம் பெற்ற ஆலோசனையின் பிரகாரம் மற்றும் 2015 திருத்தம் செய்யப்பட்ட நிதிப் பிரமாணங்களின் பிரகாரம் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் பதவிநிலை உத்தியோகத்தர் ஒருவருக்கு ரூ.100,000 தொகை வரை மாத்திரம் முற்பணம் வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

நிதிப் பிரமாணம் மற்றும் சுற்றறிக்கைகளின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(IV).நிதிப்
பிரமாணம்
371 (5)
மற்றும்373

முற்பணத்தை தீர்க்கும் பணியானது அந்த முற்பணத்தை வழங்கிய நிதி ஆண்டின் 31 ஆம் திகதிக்கு பிற்படாதவாறு தாமதிக்க கூடாத போதிலும் 2017 மற்றும் 2018 ஆம் ஆண்டுகளில் 10 சந்தர்ப்பங்களில் வழங்கப்பட்டிருந்த மொத்த கூட்டுத்தொகையான ரூ.7,877,446 பெறுமதியான முற்பணம் 2018 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதியன்று தீர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை

திறன் விருத்தி துறை சபை வரையறுக்கப்பட்ட தனியார் நிறுவனம் ஒன்றாக செயற்படுவதனால் அதன் நிதி ஆண்டாக கருதப்படுவது ஒவ்வொரு வருடங்களினதும் மார்ச் 31 ஆம் திகதியாகும். அரசு நிதியினை அனுமதித்து கொடுப்பனவு செய்வதற்கு பெப்ரவரி, மார்ச் வரையிலான காலமொன்று செல்வதனால் அலுவலர்களுக்கு தேவையான சம்பளத்தை வழங்குவதற்கு கூட துறை சார் திறன் விருத்தி சபைகளிடம் நிதி காணப்படாமை உள்ளிட்ட செயல்முறை பிரச்சினைகள் காரணமாக அந்நிதியினை தீர்ப்பதற்கு தாமதாகின்றது. எவ்வாறாயினும் 2018 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதியுடன் தொடர்புடைய அனைத்து நிதி நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொள்ளுமாறு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

முன்னளிக்கப்பட்ட ஒழுங்குவிதிகளின் பிரகாரம் கட்டுநிதியினை தீர்க்கும் பணியை மேற்கொள்ளல் வேண்டும்.

(V).நிதிப்
பிரமாணம் 372

இடைக்கால முற்பணத்தை பரீட்சிக்கும் பணி திணைக்களத் தலைவர், பிராந்திய தலைவர் அல்லது அதற்காக அதிகாரமளிக்கப்பட்ட பிற அலுவலர்களினால் மாதம் ஒரு முறைக்கு குறையாதவாறு மேற்கொள்ளல் வேண்டும். அவ்வாறாயினும் திறன் விருத்தி துறை சார் சபைக்கு வழங்கியிருந்த முற்பணம் தொடர்பில் எதுவித பரிசோதனையும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்க வில்லை.

மாதாந்தம் நடாத்தப்பட்ட துறைசார் சபையின் தலைவர்களது கலந்துரையாடல் ஆணைக்குழுவின் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் தலைமையில் நடாத்தப்பட்டதுடன் அதன் போது மாதாந்தம் மேற்கொள்ளப்பட்ட பணிகள் மற்றும் மேலதிக நடவடிக்கைகள் பற்றி கலந்துரையாடி தேவையான வழிகாட்டல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

முன்னளிப்பு செய்யப்பட்ட ஒழுங்குவிதிகளின் பிரகாரம் துறைசார் சபையிடம் வழங்கியுள்ள இடைக்கால முற்பணத்தினை பரீட்சித்தல் வேண்டும்.

<p>(VI). நிதிப் பிரமாணம் 395 (ஆ) மற்றும் (இ) பந்திகள்</p>	<p>ஆணைக்குழுவினால் பேணி வரப்படுகின்ற வங்கிக் கணக்குடன் தொடர்புடைய 2018 சனவரி முதல் 2019 ஜூன் வரையிலான வங்கிக் கணக்கு இணக்கக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>2017 கணக்கீட்டு பெகேஜ் செயலிழந்தமையால் அனைத்து நிதி சார் தரவுகளையும் மீண்டும் புதிய பெகேஜ் ஒன்றுக்கு உள்ளீர்ப்பு செய்வதில் ஏற்பட்ட தாமதம் இதில் தாக்கம் செலுத்தியுள்ளதூடன் 2019 செப்டெம்பர் மாதத்தினுள் 2018 ஆம் ஆண்டுடன் தொடர்புடைய வங்கி கணக்கிணக்க கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதூடன் 2019 ஆம் ஆண்டிற்குரிய வங்கி கணக்கிணக்க கூற்றினை எதிர்வரும் 02 மாத காலப் பகுதியினுள் பூர்த்தி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.</p>	<p>முன்னளிப்பு செய்யப்பட்ட ஒழுங்குவிதிகளின் பிரகாரம் உரியவாறு வங்கிக் கணக்கிணக்கக் கூற்றுக்களை தயாரித்தல் வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) 2003 ஜூன் 02 ஆம் திகதிய பீஆர்ஐ/12உடைய அரச தொழில்முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 9.3.1 (vii) பந்தி</p>	<p>விசேட சந்தர்ப்பங்களின் போது பதில் கடமை புரிவதற்கான நியமனங்களை மேற்கொண்ட போதிலும் அதனை 03 மாதங்களுக்கு மேற்படாதவாறு வழங்கக்கூடாத போதிலும் அதற்கு புறம்பான முறையில் 05 மாதங்கள் முதல் 28 மாதங்கள் வரையிலான காலப் பகுதியினுள் உயர் முகாமைத்துவத்திற்குரிய 11 பதவிகளுக்காக பதில் கடமை நியமனங்கள் வழங்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>பணிப்பாளர் நாயகம் மற்றும் பிரதிப் பணிப்பாளர் நாயகம் பதவிகளுக்கு 2019 இல் நிரந்தர பதவிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>முன்னளிப்புச் செய்யப்பட்ட சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் பதில் கடமை நியமனங்களை மேற்கொள்ளல் வேண்டும்.</p>
<p>(இ)1978 டிசம்பர் 19 ஆம் திகதிய இல. 842 உடைய திறைசேரி சுற்றறிக்கையின் 2.1 பந்தி</p>	<p>நிலையான சொத்துக்கள் ஆவணம் ஒன்றை பேணி வருவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>நிலையான சொத்துக்கள் பற்றிய ஆவணம் ஒன்று பேணி வரப்படுவதுடன் அதில் நிலவுகின்ற குறைபாடுகளை சரிசெய்து கணக்காய்விடம் சமர்ப்பிக்குமாறு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>நிலையான சொத்துக்கள் பற்றிய ஆவணத்தை இற்றைப்படுத்தி பேணி வருதல் வேண்டும்.</p>

<p>(ஈ) 2016 மார்ச் 31 ஆம் திகதிய இலக்கம் 05/2016 உடைய அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையின் 3.6.1 பந்தி</p>	<p>ஒவ்வொரு நிதியாண்டிலும் மார்ச் மாதம் 17 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் கடந்த ஆண்டின் பொருள் கணக்கெடுப்பு அறிக்கையினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு முன்னளிப்புச் செய்ய வேண்டிய போதிலும் 2018 ஆம் ஆண்டுடன் தொடர்புடைய பொருள் கணக்கெடுப்பு அறிக்கைகள் 2019 ஆகஸ்ட் மாதம் 09 ஆம் திகதி வரையில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>2018ஆம் ஆண்டுடன் தொடர்புடைய பொருள் கணக்கெடுப்புகள் 2019 செப்டம்பர் மாதம் 07 ஆம் திகதி மேற்கொண்டு ஆவணங்களை சரியாக தயாரித்து கணக்காய்விடம் சமர்ப்பிக்குமாறு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>முன்னளிப்பு செய்யப்பட்ட ஒழுங்குவிதிகளின் பிரகாரம் உரிய தினத்தன்று பொருள் கணக்கெடுப்பினை மேற்கொண்டு அது பற்றிய அறிக்கையின் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியிடம் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.</p>
---	---	--	--

1.8 தகவல் தொழில்நுட்பம் (IT)பொது கட்டுப்பாட்டு முறை

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

நிதிப் பிரிவின் கணக்கீட்டு அலுவல்களுக்கான பயன்படுத்திய திபஸ் கணினி மயப்படுத்திய கணக்கீட்டு பெகேஜ் 2018 மே 09 ஆம் திகதி முதல் செயலிழந்தமை காரணமாக முறைமையில் உள்ளீர்ப்பு செய்யப்பட்டிருந்த அனைத்து தரவுகளும் அழிந்துள்ளன. மேலும் கணினிக்கு வெளியே தரவுகளை களஞ்சியப்படுத்தி வைப்பதற்கான ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட பாதுகாப்பு முறைகளை பின்பற்றியிருக்காமையினால் அத்தரவுகளை மீள பெற்றுக் கொள்ள முடியாது போயுள்ளதுடன் 2019 பெப்ரவரி 08 ஆம் திகதிய இலக்கம் VTY/E/TVEC/1/17/19 உடைய இறுதி கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதி அறிக்கையின் மூலமும் விடயங்கள் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் இவ்விடயம் தொடர்பாக எதுவித விசாரணையும் 2019 ஜூலை 31 ஆம் திகதி வரையில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் விசாரணை ஒன்றினை மேற்கொள்வதற்கு தேவையான குழுவொன்றினை நியமித்து இதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு செயற்படுவதற்கு தற்போது திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

விரைவில் விசாரணை ஒன்றினை மேற்கொண்டு பொறுப்புக் கூற வேண்டிய அலுவலர்கள் இனங்காணப்படல் வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி பெறுபேறு

மீளாய்வு ஆண்டிலே தொழிற்பாட்டு பெறுபேறு ரூ.29,585,644 தொகை மிகை ஒன்றினைக் காட்டியதுடன் அதற்கு நேர் ஒத்ததாக கடந்த ஆண்டின் மிகையானது ரூ.16,912,796 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி பெறுபேறுகளில் ரூ.12,672,848 பெறுமதியான விருத்தி ஒன்றினை அவதானிக்கக்கூடியதாக உள்ளது. இவ்விருத்திக்கான காரணமாக ஆண்டின் தொழிற்பாட்டு வருமானம் அதிகரித்துள்ளமையை குறிப்பிடலாம்.

2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவினத் தலைப்புக்களின் முன்னேற்ற பகுப்பாய்வு

ஆணைக்குழுவின் பிரதான வருமான மற்றும் செலவினம் என்பவற்றினை கடந்த ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மொத்த வருமானமானது கடந்த ஆண்டுடன் ஒப்பீட்டளவில் 16 சதவீதத்தினால் அதிகரித்துள்ளதுடன் மொத்தச் செலவினமானது 11.25 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்தது. மொத்த வருமானம் அதிகரிப்பதற்கான காரணம் மீளாய்வு ஆண்டிலே திறைசேரியின் மீண்டுவரும் கொடைகள் 07 சதவீதத்தினால் மற்றும் தொழிற்பாட்டு வருமானம் 132 சதவீதத்தினால் அதிகரித்துள்ளமை தாக்கம் செலுத்தியிருந்ததுடன் தனிப்பட்ட வேதனாதிகள் மற்றும் தொழிற்பாட்டு செலவினம் என்பன 19 சதவீதத்தினால் அதிகரித்தல் மற்றும் பிரயாணச் செலவுகள் 66 சதவீதத்தினால் குறைவடைதல், மொத்த செலவினம் அதிகரிப்பதற்கு பிரதானமாக தாக்கம் செலுத்திய காரணியாக அமைந்துள்ளது.

2.3 விகித பகுப்பாய்வு

மூன்றாம் நிலை மற்றும் தொழிற்கல்வி ஆணைக்குழுவின் 2017 ஆம் ஆண்டிலே 3.8 ஆகக் காணப்பட்ட நடைமுறைச் சொத்துக்கள் விகிதமானது 2018 ஆம் ஆண்டாகும் போது 5.74 விகிதம் வரையில் விருத்தியடைந்திருந்தது. அதாவது, முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் நடைமுறை பொறுப்புக்களை தீர்ப்பதற்காக நிலவுகின்ற நடைமுறைச் சொத்துக்களின் அளவானது 1.94 சதவீதத்தினால் விருத்தியடைந்திருந்தது.

மேலும் உடனடி சொத்துக்கள் விகிதத்தை கவனத்திற் கொள்ளும் போது 2017 ஆம் ஆண்டிலே 3.58 ஆக காணப்பட்ட விகிதம் 2018 ஆம் ஆண்டு ஆகும் போது 5.48 வரையில் விருத்தியடைந்திருந்தது.

3. தொழிற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 இனங்காணப்பட்ட நட்டங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

2016 ஆம் ஆண்டு முதல் 2018 ஆம் ஆண்டு வரையில் விநியோகிப்பதற்காக நூலகத்திற்கு கிடைக்கப் பெற்றிருந்த 13 வகையான ரூ.2,119,675 பெறுமதியான 6769 புத்தகங்கள் தலைவரின் வாய் மூல ஆலோசனையின் பிரகாரம் வழங்குவதாக கையிருப்பு புத்தகத்தில் குறிப்பிட்டு பணம் பெறாது வெளி நபர்களுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

தொழில் சார் செயலமர்வுகளின் போது மற்றும் பயிற்சித் துறையின் ஆங்கில விருத்திக்காக நடாத்தப்பட்ட செயலமர்வுகளுக்காக அப்போது பதவி வகித்த தலைவரின் வாய் மூல ஆலோசனையின் மீது இப்புத்தகங்கள்

பரிந்துரை

விநியோகிப்பதற்காக அச்சிடப்பட்டிருந்த புத்தகங்களை இலவசமாக விநியோகித்தல் தொடர்பான அனுமதி ஒன்று கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. வாய்மூல ஆலோசனையின் மீது வெளிநபர்களுக்கு புத்தகங்களை வழங்கியமை மூலம் நிறுவத்திற்கு ஏற்பட்ட

இலவசமாக வழங்கப்பட்டுள்ளன. இவ்வாறாதொரு நிலை இதன் பின்னர் ஏற்படுவதை தடுப்பதற்கு சம்பந்தப்பட்ட அனைத்து நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்பட்டுள்ளன.	நட்டத்தை பொறுப்பான அலுவலர்களிடமிருந்து அறவிட்டுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.	அதற்கு
--	---	--------

3.2 முகாமைத்துவ செயற்திறன் இன்மை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) தொழிற்பயிற்சி பெறுகின்ற பயிலுநர்களுக்கு வழங்குவதற்காக திறைசேரி நிதியத்தின் கீழ் தனியார் நிறுவனம் ஒன்றில் அச்சிட்டு நூலகத்திற்கு 2016 ஆம் ஆண்டிலே பெற்றுக் கொடுத்திருந்த ரூ.1,300,645 பெறுமதியான 15 வகையான 7354 புத்தகங்கள் வழங்காது நூலகத்தில் விநியோகிக்காது வைக்கப்பட்டிருந்தது.	5 வகையான ரூ744.,800பெறுமதியான 6800 புத்தகங்கள் தேசிய தொழில் தகைமை (NVQ) ஆங்கில மொழி புத்தகங்களாகும். எனினும் ஆங்கில மொழிக்காக NVQ வழங்காமல் இருப்பதற்கு எடுக்கப்பட்ட கொள்கை ரீதியான தீர்மானத்தின் காரணமாக இந்த ஆங்கிலப் புத்தகங்களுக்குரிய கேள்விகள் குறைந்துள்ளன. ரூ554,845. பெறுமதியான 10 வகையைச் சேர்ந்த 554 புத்தகங்கள் உரிய தரப்பினரிடையே பங்கிடப்பட்டுள்ளது. பரீட்சிப்பதற்காக குறிப்பிடத்தக்களவு பிரதிகள் நூலகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ளன.	நிறுவனத்திற்கு ஏற்பட்ட குறைபாட்டினை குறைத்துக் கொள்ளக்கூடியவாறு முறையான அனுமதியுடன் கூடியவாறு புத்தகங்களை விநியோகித்தல் வேண்டும்.
(ஆ) 2017 ஆம் ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்றினை தயாரிக்கும் போது இனங் காணப்படாத செலவினங்களாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்த ரூ.3,192,829 தொகையானது ஒப்பந்த தேவைகளின் கீழ் கடந்த ஆண்டிற்கான இலாபத்திலிருந்து பதிவளித்த தவறானது 2018 ஆம் ஆண்டிலே சரிபடுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	2017 ஆம் ஆண்டிலே ஒப்பந்த மீதிகளின் கீழ் கணக்குப் பதியப்பட்டிருந்த Transfer for Adjustment கணக்குகளை சரிபடுத்துவதற்காக உரிய குறிப்புக்களை பதியும் பொருட்டு பரீட்சிக்கப்பட்டு வருகின்றது.	எதிர்வரும் ஆண்டிற்குரிய நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரிக்கும் போது சரி செய்தல் வேண்டும்.

3.3 தொழிற்பாட்டு செயற்திறன் இன்மை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>அ) மூன்றாம் நிலை மற்றும் தொழிற்கல்வி ஆணைக்குழுவினால் தொழிற்பயிற்சி பாடநெறிகள் நடாத்தப்படுகின்ற 28 துறைகள் இனங் காணப்பட்டிருந்த போதிலும் ஆணைக்குழுவின் கீழுள்ள 04 திறன் விருத்தி சபைகள் மூலம் 15 துறைகள் உள்ளடக்கப்படவில்லை என அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>துறைசார் அபிவிருத்திக் கருத்திட்டத்தினால் திறன் விருத்தி துறைசார் சபைகள் 10 நிறுவுவதற்கு ஆரம்பத்தில் திட்டமிட்டிருந்த போதிலும் பின்னர் துறைசார் திறன் விருத்திக் குழுக்கள் 04 இற்கு நிதி ஏற்பாடுகள் ஒதுக்கப்பட்டிருந்தன.</p>	<p>இனங் காணப்பட்டிருந்த தொழிற்பயிற்சித் துறைகள் உள்ளடக்கப்படும் வகையில் பாடநெறிகளை அபிவிருத்தி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும். கொடைகளை உரிய நோக்கத்தை நிறைவேற்றிக் கொள்வதற்காக ஈடுபடுத்த வேண்டியுள்ளதுடன் ஊழியர் கடன் கணக்கிற்கு மாற்றியமை தவறானதாகும்.</p>
<p>(ஆ) உலக தொழிலாளர் அமைப்பினால் கருத்திட்டங்களுக்காக 2015 ஆம் ஆண்டிலே வழங்கப்பட்டிருந்த ரூ.3,103,402 பெறுமதியான தொகை உரிய பணிக்காக செலவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. 03 வருடங்களுக்கு மேலாக செலுத்த வேண்டியிருந்த மீதியாக நிதிக்கூறுக்களில் அது குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. குறித்த பணியினை நிறைவேற்றாமையினால் மீதமாக உள்ள பணத்தை மீள அனுப்புவதற்கு அல்லது வருமானத்துடன் சீராக்கம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு பதிலாக நிருவாக சபையின் அல்லது திறைசேரியின் அனுமதியின்றி 03 நிலையான வைப்புகளில் முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>இந்த 03 நிலையான வைப்புகளின் பெறுமதி 2019 ஆகஸ்ட் மாதம் 21 ஆம் திகதி இடம்பெற்ற ஆணைக்குழுவிடம் அனுமதியினைப் பெற்றுக் கொண்டு ஊழியர் கடன் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டது.</p>	<p>இனங் காணப்பட்டிருந்த தொழிற்பயிற்சித் துறைகள் உள்ளடக்கப்படும் வகையில் பாடநெறிகளை அபிவிருத்தி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும். கொடைகளை உரிய நோக்கத்தை நிறைவேற்றிக் கொள்வதற்காக ஈடுபடுத்த வேண்டியுள்ளதுடன் ஊழியர் கடன் கணக்கிற்கு மாற்றியமை தவறானதாகும்.</p>
<p>(இ) 1990 ஆம் ஆண்டின் 20 ஆம் இலக்க மூன்றாம் நிலை மற்றும் தொழிற்பயிற்சி கல்விச் சட்டத்தின் 02 வது பிரிவின் பிரகாரம் பொருளாதாரத்தின் மனிதவளத் தேவைகளுக்கு ஏற்றவாறு அனைத்து மட்டங்களையும் சேர்ந்த மூன்றாம் நிலை மற்றும் தொழிற்கல்வி முறைமையினை திட்டமிடல், ஒருங்கிணைப்புச் செய்தல் மற்றும் அபிவிருத்தி செய்தல் என்பன ஆணைக்குழுவின் பொது குறிக்கோள் ஒன்றாக அமைந்துள்ளது.</p>	<p>ஆணைக்குழுவானது துறைசார் பயிற்சித் திட்டங்கள் 18, மாகாணப் பயிற்சித்திட்டங்கள் 08 என்பன தொடர்பான தொழிற்பயிற்சி திட்டங்களை தயாரித்துள்ளது. இவ்விடயம் தொடர்பாக பாடநெறி மற்றும் பயிற்சி திட்டங்களுக்கு உட்கட்டமைப்பு வசதிகளுக்கான நிதி வசதியளித்தலானது பின்னூட்டல் பணிகளுடன்</p>	<p>பதில் கணக்காய்வு அவதானிப்புக்களுடன் தொடர்பு அற்றது. மூன்றாம் நிலை மற்றும் தொழிற்பயிற்சி ஆணைக்குழுவினை நிறுவும் நோக்கம் அனைத்து மட்டங்களையும் சேர்ந்த மூன்றாம் நிலை மற்றும் தொழிற்கல்வி முறைமையினை</p>
<p>அதன் பிரகாரம் ஆணைக்குழுவினால்</p>		

பயிற்சித் திட்டத்தை (VET Plan) தயாரித்து குறித்த தொழிற்பயிற்சி நிறுவனத்திடம் பெற்றுக் கொடுக்கின்ற போதிலும் அவற்றினை அமுல்படுத்துவது தொடர்பான பின்னூட்டல் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

தொடர்புடையதாகும்.

திட்டமிடல், ஒருங்கிணைப்புச் செய்தல் மற்றும் அபிவிருத்தியின் முன்னோடியாக செயற்படல் என்பனவாகும். எனவே ஆணைக்குழுவின் குறிக்கோள்களை நிறைவேற்றிக் கொள்வதற்கு போதிய கண்காணிப்பு ஒன்றினை மேற்கொள்ளல் வேண்டும்.

(ஈ) 1990 ஆம் ஆண்டின் 20 ஆம் இலக்க மூன்றாம் நிலை மற்றும் தொழிற்கல்வி சட்டத்தின் 15(1) மற்றும் 16(1) பிரிவுகளின் பிரகாரம் எந்த ஒரு நபரும் நிறுவனமும் மூன்றாம் நிலை பாடநெறி ஒன்றினை அல்லது தொழில்பயிற்சி பாடநெறி ஒன்றினை இச்சட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்யாது நடாத்தலாகாது.

அதன் பிரகாரம் பதவி செய்யாது நாட்டிலே அமுல்படுத்தப்படுகின்ற மூன்றாம் நிலை கல்வி மற்றும் தொழில்பயிற்சி நிறுவனங்களை இனங் காண்பதற்கு மற்றும் அவற்றினை இற்றைப்படுத்தி தகவல் முறைமை ஒன்றினை பேணி வருவதற்கு ஆணைக்குழுவினால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள பயிற்சி நிலையங்கள் பற்றிய தகவல்கள் அடங்கிய தரவு முறைமை ஒன்று இந்த ஆணைக்குழுவினால் பேணி வருவதுடன் அது www.tvec.gov.lk எனும் இணையத்தளத்தில் Information on Registered Training Centres என பொது மக்களின் தகவலுக்காக காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இதில் இதுவரையில் பதிவு செய்துள்ள 2709 நிறுவனங்களின் தகவல்கள் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன.

2018 ஜூன் 31 ஆம் திகதியாகும் போது பதிவு இரத்தாகியிருந்த 807 தொழிற்பயிற்சி நிலையங்கள் காணப்பட்டன.

TVEC பதிவினைப் பெறாது நடாத்திச் செல்லப்படுகின்ற பயிற்சி நிறுவனங்கள் தொடர்பில் உரிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்காக ஆணைக்குழு சட்டத்தில் திருத்தம் கொண்டு வருவதற்கு முன்மொழியப்பட்டுள்ளது.

மூன்றாம் நிலை மற்றும் தொழிற்கல்வி சட்டத்தின் உரிய பிரிவுகளின் பிரகாரம் TVEC நிறுவனத்தில் பதிவு செய்யாது நாட்டிலே இயங்கி வருகின்ற மூன்றாம் நிலை மற்றும் தொழிற்கல்வி நிறுவனங்களை இனங் காணுவதற்கான முறைமை ஒன்றை கண்டு பிடித்தல் வேண்டும்.

3.4 தொழிற்படா அல்லது குறை பயன்பாட்டு ஆதனங்கள், பொறித்தொகுதி மற்றும் உபகரணங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2008 ஆம் ஆண்டிலே ரூ.2,150,000 தொகைக்கு கொள்வனவு செய்திருந்த மருட்டி வகையைச் சேர்ந்த கார் 2017 செப்டெம்பர் மாதம் 17 ஆம் திகதியாகும் போது போக்குவரத்துப் பணிகளில் இருந்து அகற்றி செயலிழந்து காணப்பட்டது.	KF-7354 இலக்கமுடைய மருட்டி வகை காரின் உதிரிப் பாகங்களின் தட்டுப்பாடு மற்றும் அதிக விலை காரணமாக வெளியேற்றுவதற்காக தயார்படுத்தப்பட்டுள்ளது.	குறித்த வாகனம் சிதைவடைவதற்கு முன்னர் அகற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஆ) ஆணைக் குழுவினால் எழுத்துமூல உடன்படிக்கை ஒன்றினை செய்து கொள்ளாது நேர் வரிசை அமைச்சிற்குச் சொந்தமான கட்டிடத்தில் ரூ.11,057,124 தொகை செலவிட்டு நிர்மாணங்கள் மற்றும் பொருத்துதல்கள் மேற்கொண்டுள்ளமை காரணமாக எட்டாவது மாடியில் 943 சதுர அடி அளவான அறை தவிர்ந்த மீதி பரப்பளவானது எதுவித கொடுப்பனவுமின்றி நேர் வரிசை அமைச்சினால் மீளப் பெற்றுக்கொண்டு பயன்பாட்டிற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டிருந்தமை 2019 மே மாதம் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிக்கள பரிசோதனையின் போது அவதானிக்கப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்பட்ட செலவினமானது பயனற்ற செலவினம் ஒன்றாகக் காணப்பட்டது.	இக்கட்டிடத்தில் பணியாற்றுவது ஆபத்தானதாக அலுவலர்கள் அடிக்கடி கூறி வந்தமையால் 2018 ஒக்டோபர் மாதம் 31 ஆம் திகதிய மத்திய பொறியியல் பணிகள் பற்றிய மத்திய ஆலோசனை பணியகத்திடம் பெற்றுக் கொண்ட அறிக்கையின் பிரகாரமும் 8 ஆம் மாடியானது கடமையாற்றுவதற்கு பொருத்தமற்ற நிலையில் காணப்படுவதாகவும், அம்மாதிரி மீண்டும் மீளமைப்புச் செய்தல் வேண்டும் எனவும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. எமக்கு 06 ஆம் மாடியில் அலுவலக இடவசதி பெற்றுத் தரப்பட்டுள்ளது.	நிர்மாணங்களை ஆரம்பிப்பதற்கு முன்னர் அதன் பயன்பாட்டினை தேடிப் பார்க்காது மேற்கொள்வதனால் நிறுவனத்திற்கு இந்நட்டம் ஏற்பட்டுள்ளது. எதிர்வரும் காலங்களில் இவ்வாறான தீர்மானங்களை மேற்கொள்ளும் போது கவனமாக செயற்படுதல் வேண்டும்.

3.5 பெறுகை முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
திறன்விருத்தி துறைசார் நிதியத்தைப் பயன்படுத்தி எட்டாவது மாடியில் அறைகளை ஒதுக்குதல் மற்றும் காபட் இட்டு செப்பனிடல் ஒப்பந்தத்திற்கு 2017 ஒக்டோபர்	எட்டாவது மாடியின் அறைகளை ஒதுக்கும் போது மற்றும் காபட் இட்டு செப்பனிடும் போது முதலாவது விலை கோரலின் போது கல்ஹாரா பில்டர்ஸ் நிறுவனம் மாத்திரம் முன்வந்துள்ளது. அவர்கள்	பெறுகை வழிகாட்டல்கள உரியவாறு

மாதம் 17 ஆம் திகதி தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழுவினால் தகைமை பெற்ற ஒருவர் பரிந்துரைக்கப்பட்டிருந்தார். எனினும் எதுவித காரணமும் கூறாமல் அந்த விலைகூறலை இரத்துச் செய்து மீண்டும் வேறொரு விலை கூறுனரை தெரிவு செய்தமை காரணமாக முதலாவது விலைகூறல் அழைப்பிற்கு ஏற்ப தகைமை பெற்ற விலைகூறுநரின் விலையுடன் ஒப்பிடுகையில் அந்த ஒப்பிடுகையில் நிறைவேற்றிக் கொள்வதற்காக ரூ.1,075,629 தொகை மேலதிகமாக செலவிட வேண்டி ஏற்பட்டிருந்தது.

சமர்ப்பித்திருந்த கேள்விப் பத்திரத்தில் சிவிலின் சதுர அடி ஒன்றிற்கு பொறியியல் மதிப்பீடு ரூ.197 ஆகக் காணப்பட்டாலும், குறித்த நிறுவனம் ரூ.3,200 எனக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

பின்பற்றுதல் வேண்டும்.

அதன் பிரகாரம் மேலும் கேள்வி அழைப்புகள் கோரப்பட்டன.

அதன் போது கேள்விகள் சமர்ப்பித்த ஒப்பந்ததாரர்கள் இருவரில் குறைந்த மதிப்பீட்டிற்கு இந்த ஒப்பந்தம் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

4. கணக்கீட்டுத் தன்மையும் நல்லாட்சியும்

4.1 நிதிக் கூற்றுக்களை சமர்ப்பித்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

2003 ஆம் ஆண்டின் யூன் மாதம் 02 ஆம் திகதிய இலக்கம் PED/12 உடைய அரசு தொழில் முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 6.51 பந்தியின் பிரகாரம் கணக்காண்டு முடிவுற்று 60 நாட்களுக்குள் நிதிக் கூற்றுக்களை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டியுள்ள போதிலும் மீளாய்வு ஆண்டிற்குரிய நிதிக் கூற்றுக்கள் முகாமைத்துவ சபையின் அனுமதியுடன் 2019 யூலை மாதம் 31 ஆம் திகதி கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.

--
பதிலளிக்கப்படவில்லை.

சுற்றறிக்கையின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்களை முறையாக சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

4.2 இணைந்த திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

2014 – 2018 காலப் பகுதிக்கு ஆணைக்குழுவினால் தயாரிக்கப்பட்டிருந்த இணைந்த திட்டம் இற்றைப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பதிலளிக்கப்படவில்லை.

பரிந்துரை

2003 யூன் மாதம் 02 ஆம் திகதிய இலக்கம் PED/12 உடைய அரசு தொழில் முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 5.1.1 பிரிவின் பிரகாரம் மூன்று வருடங்களுக்குக் குறையாத காலப் பகுதிக்கு இணைந்த திட்டம் ஒன்றினைத் தயாரித்து அதனை கட்டுப்பாட்டு முறையாக பயன்படுத்துதல் வேண்டும்.

4.3 வருடாந்த தொழிற்பாட்டுத் திட்டம்

பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

ஆணைக்குழுவின் 2018 ஆம் ஆண்டிற்காக தயாரிக்கப்பட்டிருந்த தொழிற்பாட்டுத் திட்டம் மற்றும் அதன் இலக்குகளை அடைந்துகொள்வது தொடர்பாக பரீட்சிக்கும் போது தெரியவந்த விடயங்கள் கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

2018 நிதி வசதிகளை பெற்றுக் கொடுப்பதற்கு தனியார் நிறுவனங்களை மாத்திரம் பயன்படுத்துவதற்கு ஆணைக்குழு தீர்மானித்துள்ளமையால் அதற்காக விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டன.

பரிந்துரை

நிதியுதவி வழங்குவதற்காக அரசுதுறை மற்றும் தனியார்துறை ஆகிய இரண்டில் இருந்தும் தெரிவு செய்தல் வேண்டும்.

(அ) அரசு, தனியார் மற்றும் அரசு சார்பற்ற பயிற்சி நிறுவனங்களில் அமுல்படுத்தப்படுகின்ற தொழில் மற்றும் தொழில்நுட்பப் பயிற்சி பாடநெறிகளின் நந்தன்மையினை மேம்படுத்துவதற்காக பாடநெறிக்குத் தேவையான பயிற்சி உபகரணங்களைப் பெற்றுக் கொடுத்தல் என்பவற்றிற்காக 2.4 மில்லியன் ரூபா பெறுமதியான தொகை ஒதுக்கப்பட்டிருந்ததுடன், அதில் ஏறத்தாழ 1.44 மில்லியன் ரூபா மாத்திரம் பயிற்சி உபகரணங்களைப் பெற்றுக் கொடுப்பதற்காக தனியார் நிறுவனத்திற்கு கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) 2018 ஆம் ஆண்டிலே 05 கைத்தொழில் துறைகள் சார்ந்த 09 பாடநெறிகளுக்கு நிதியுதவி வழங்குகையில் தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்பம் 43 சதவீத நிதியுதவியினை அனுமதித்து முன்னுரிமை அத்துறைக்குப் பெற்றுக் கொடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்ததுடன், ஏனைய 04 துறைகளுக்கும் 07 சதவீதம் முதல் 21 சதவீதம் வரையிலான இடைவெளியில் நிதியுதவி பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்டிருந்தது.

நிதியுதவி வழங்கும் போது அளவுகோல்களை பூர்த்தி செய்தல் மற்றும் ஏனைய சட்டத் தேவைகளை பூர்த்தி செய்தல் என்பன அதிகமானவை விண்ணப்பங்களை சமர்ப்பித்த நிறுவனங்களில் இருந்து இடம்பெறாமையால் நிறுவனங்களை தேர்ந்தெடுத்தல் மிகவும் கடினமான விடயமாக அமைந்துள்ளது.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்களுடன் தொடர்புடைய பதில்கள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை. நிதியுதவியினை பெற்றுக் கொடுக்கும் போது நிருவாக சபையின் அனுமதியினைப் பெற்றுக் கொண்டு அவற்றினை உரிய முறைமை ஒன்றினுள் விநியோகித்தல் வேண்டும்.

(இ) மூன்றாம் நிலை மற்றும் தொழிற்கல்வி ஆணைக்குழல் பதிவுசெய்து கொண்டுள்ள அரச மற்றும் தனியார் துறை பயிற்சி நிறுவனங்களின் 21 பாடநெறிகளுக்குரிய நிதியுதவி உரிய முறையில் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளனவா என்பதனை விசாரணை செய்தல் ஆணைக்குழுவின் செயற்பாடு ஒன்றாகும். அதன் பிரகாரம் 2018 ஆம் ஆண்டிலே, 2015, 2016 மற்றும் 2017 ஆம் ஆண்டுகளில் நிதியுதவி வழங்கியுள்ள 21 பாடநெறிகள் பற்றி விசாரணை செய்வதற்கு திட்டமிட்டிருந்த போதிலும் அதில் 07 பாடநெறிகள் மாத்திரம் விசாரணை செய்யப்பட்டிருந்தது.

2018 நிதியுதவி வழங்குவதற்கு தனியார் நிறுவனங்களை மாத்திரம் பயன்படுத்துவதற்கு ஆணைக்குழு தீர்மானித்துள்ளமையால் விண்ணப்பங்களை தனியார் பயிற்சி நிறுவனங்களுக்கு மாத்திரம் அழைத்ததன் பின்னர் பொருத்தமான அளவுகோல்களை பூர்த்தி செய்த நிறுவனங்களுக்கு மாத்திரம் பெற்றுக் கொடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்களுடன் தொடர்புடைய பதில்கள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை. நிதியுதவி பெற்றுக் கொடுத்ததன் பின்னர் அவற்றினை உரியவாறு பயன்படுத்தியுள்ளனவா என்பது பற்றி விசாரணை செய்தலை மேற்கொள்ளல் வேண்டும்.

(ஈ) ஒழுங்கு செய்துள்ள தேசிய திறன்விருத்தி தரநிலைகள் 40 மீளாய்வு ஆண்டிலே சிங்களம் மற்றும் தமிழ் மொழிகளுக்கு மொழிபெயர்ப்புச் செய்வதற்கு திட்டமிட்டிருந்த போதிலும் 27 தரநிலைகள் மற்றும் 36 பாடத் திட்டங்கள் என்பன திட்டமிட்டவாறு நிறைவேற்ற முடியாது

2018 ஆம் ஆண்டிலே திறன்விருத்தி தரநிலைகள் மற்றும் பாடத்திட்டங்கள் ஆகஸ்ட் மாதத்திலேயே அனுமதிக்கப்பட்டன. அவை மொழிபெயர்ப்புப் பணிகளுக்காக ஒக்தோபர் மாதத்திலேயே பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்டன. எனவே அந்த தேசிய

திட்டமிட்டவாறு உரிய இலக்குகளை அடைந்து கொள்வதற்கு கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும்.

போயுள்ளது.

திறன்விருத்தி தரநிலைகளை
மொழிபெயர்ப்புச் செய்து 2018
ஆம் ஆண்டிலே
பெற்றுக்கொள்ள முடியாது
போனது.

(உ)2018 ஆம் ஆண்டிலே எழுத்துமூல பரீட்சையின் தொழிற்பாட்டுத்
மதிப்பீட்டாளர்கள் 100 பேருக்கு பெறுபேறுகளின் திட்டத்தில்
அனுமதிப் பத்திரம் வழங்குவதற்கு நேர்முகப் பிரகாரம் திட்டத்தில்
திட்டமிடப்பட்டிருந்தது. எழுத்துமூல நடாத்துவதற்கு ஏற்பாடுகள் உள்ளடக்கப்பட்ட
பரீட்சைக்கு விண்ணப்பதாரர்கள் 320 செய்யப்பட்டுள்ளன. இந்த தொழிற்பாடுகளை
பேருக்கு விண்ணப்பங்கள் அனுப்பி ஆண்டின் திசெம்பர் மாதத்திற்கு நிறைவேற்றிக்
இருந்ததுடன், அதில் 136 பேர் முன்னர் தகைமை பொருத்தமான நடவடிக்கை
மாத் திரம் பங்கேற்றிருந்த போதிலும், அனுமதிப் கொடுத்தல்
2018 ஆம் ஆண்டிலே எந்தவொரு பத்திரம் பெற்றுக் கொடுப்பதற்கு வேண்டும்.
அனுமதிப் பத்திரமும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

4.4 உள்ளகக் கணக்காய்வு

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

2018 ஆம் ஆண்டினுள் உள்ளகக் கணக்காய்வுத் திட்டத்தின் பிரகாரம் 13 துறை சார்ந்த கணக்காய்வு பணிகளை மேற்கொள்வதற்கு திட்டமிட்டிருந்த போதிலும், அதில் 09 துறைகளின் கணக்காய்வு பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. அதன் பிரகாரம் போதிய உள்ளகக் கணக்காய்வொன்று இடம்பெற்றிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பதிலளிக்கப்படவில்லை.

பரிந்துரை

எதிர்வரும் காலங்களில் அனுமதிக்கப்பட்ட கணக்காய்வு திட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

4.5 கணக்காய்வுக் குழு

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

நிறுவனத்திற்கு பணிப்பாளர் சபையினை நியமிப்பதில் ஏற்பட்ட தாமதம் காரணமாக 2005 யூலை மாதம் 01 ஆம் திகதிய இலக்கம் PED/31 உடைய பொது நிருவாக சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் மீளாய்வு ஆண்டிலே இரண்டு கணக்காய்வு குழுக்கள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பதிலளிக்கப்படவில்லை.

பரிந்துரை

சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் கணக்காய்வு குழுக்களை நடாத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

நடாத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.6 வரவு செலவுத்திட்ட கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

மீளாய்வு ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத்திட்டத்தில் உள்ளடக்கிய வருமானம் செலவினத்தை உண்மை வருமானம் செலவினம் என்பவற்றுடன் ஒப்பிடுகையில் 20 சத வீதம் முதல் 2,567 சத வீதம் வரையில் மாற்றங்கள் ஏற்பட்டிருந்த 21 சந்தர்ப்பங்களை அவதானிக்கக் கூடியதாக இருந்தமையால் வரவு செலவுத்திட்ட ஆவணமானது உரிய முறையில் உபயோகிக்கப்படவில்லை என்பது அவதானிக்கக் கூடியதாக இருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பதிலளிக்கப்படவில்லை.

பரிந்துரை

வருடாந்த வரவு செலவுத்திட்ட ஆவணத்தை பயன்மிக்க முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டு காரணி ஒன்றாக பயன்படுத்தல் வேண்டும்.

4.7 வலுவாதார அபிவிருத்தி குறிக்கோள்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

2017 ஆகஸ்ட் மாதம் 14 ஆம் திகதிய இலக்கம் என்பி/எஸ்பி/என்சீஜி/17 உடைய தேசிய கொள்கைகள் மற்றும் பொருளாதார அலுவல்கள் அமைச்சின் செயலாளரினால் வெளியிடப்பட்ட கடிதத்தின் பிரகாரம் வலுவாதார அபிவிருத்திப் பற்றிய ஐக்கிய நாடுகள் ஆண்டு 2030 (நிகழ்ச்சி நிரல்) பிரகாரம் ஒவ்வொரு அரசு நிறுவனத்தினாலும் செயலாற்ற வேண்டியுள்ளது. மீளாய்வு ஆண்டுடன் தொடர்புடையதாக ஆணைக்குழுவினால் தமது விடயப் பரப்புடன் தொடர்புடைய விடயங்கள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பதிலளிக்கப்படவில்லை.

பரிந்துரை

சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் வலுவாதார அபிவிருத்தி குறிக்கோள்கள், இலக்குகள் மற்றும் அந்த இலக்குகளை அடைந்து கொள்வதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளல் வேண்டும்.

பற்றி எவ்வாறு செயற்படுதல்
வேண்டும் என்பது பற்றி
விழிப்பூட்டப்பட்டிருக்கவில்லை. அதன்
காரணமாக தமது பணிகள்
தொடர்பில் வலுவாதார அபிவிருத்தி
குறிக்கோள்கள், இலக்குகள் மற்றும்
அந்த இலக்கினை அடைந்து
கொள்வதற்காக அவற்றினை
அளவீடு செய்வதற்கான
குறிகாட்டிகள்
இனங்காணப்பட்டிருக்கவில்லை.